



山水香港 講好自然故事

鳳凰衛視大型文化公益項目《香港自然故事》啓動

鳳凰衛視2023年度大型文化公益項目《香港自然故事》，近日在鳳凰衛視香港總部舉行啓動儀式。該項目由鳳凰衛視集團與世界自然基金會香港分會共同發起，鳳凰衛視集團與華潤集團聯合出品，並得到香港特區政府的全力支持。項目旨在展示香港不為世人熟知的另一面，即豐富的自然生態環境與生物多樣性、世界一流的生態保育水平、成功的城市可持續發展模式。

◆文、攝：香港文匯報記者 胡茜
部分圖片由主辦方提供

◆小朋友們用新穎的方式呈現出人與自然的故事。



◆黃碧茵希望更多人可以關注濕地保育。



◆徐威表示，鳳凰衛視發起《香港自然故事》項目的初心，正是感恩、熱愛香港。

啓動儀式由鳳凰衛視主持人林燕玲、姜譽揚主持。現場三個環繞式大屏幕上立體音響效果，營造出身臨其境的視覺衝擊。隨著大屏幕上切換，現場嘉賓從高樓大廈一秒穿越到鳥語花香的自然環境中，沉浸式感受香港的自然魅力。開場表演中，小朋友們裝扮成岩石、海洋、水岸、山林、田野、濕地，稚嫩真真的演繹不僅萌化所有觀眾，更寓教於樂，用新穎的方式呈現出人與自然的故事。

特首發信恭賀項目開展

香港特別行政區行政長官李家超先生發來賀信，恭賀《香港自然故事》項目順利開展。他強調，多年來，香港社會和經濟迅速發展，同時也保持着豐富的生物多樣性。特區政府會繼續確保香港的可持續發展，保護自然生態。希望大家通過《香港自然故事》，多了解香港不同的自然風貌，更熱切期待和歡迎世界各地朋友來香港，親自感受這個亞洲國際都會的活力澎湃，享受香港自然生態的怡人景色，欣賞香港的自然故事。

香港作為時尚繁華的國際大都市聞名於世，《香港自然故事》項目則將展示香港不為世人熟知的另一面，即豐富的自然生態環境與生物多樣性、世界一流的生態保育水平、成功的城市可持續發展模式。該項目通過拍攝國際水準的大型電視紀錄片、紀錄電影和精心策劃的系列活動，運用歷史文化、自然科學、政治經濟發展等多個領域的交匯



◆(從左至右)黃碧茵、徐威、王祥明、文宏武、孫玉勝、李樂詩出席啓動儀式。

敘事，展現香港豐富的自然資源和自然美景，傳遞香港中外交融的獨特生態文明理念，以全新視角呈現香港的競爭力 and 魅力。

嘉賓發言展望文化交融

華潤集團董事長王祥明在致辭中表示，華潤集團建基香港85年，「扎根香港、服務香港」是華潤初心使命，作為《香港自然故事》聯合出品方，希望借助國際文化傳媒向世界全方位展現香港魅力。他說道：「集團一直與鳳凰衛視合作，一路走來見證了香港的成長，希望這次繼續推動香港與內地的文化交融。」紫荊文化集團總經理文宏武致辭時說，相信《香港自然故事》會有力增進香港的文化自信和文化認同，啟發人們對自然環境的再發現、再認識。所展現的香港綠色

競爭力，也將成為推動香港持續繁榮發展的澎湃動能。

鳳凰衛視董事局主席兼行政總裁徐威表示，鳳凰衛視發起《香港自然故事》項目的初心，正是感恩、熱愛香港。希望通過鳳凰衛視集團面向海內外的全媒體傳播、全平台互動，引發國際社會更多關注，讓香港自然文化的活力成為香港國際影響力的一部分。世界自然基金會香港分會行政總裁黃碧茵介紹說，他們管理的世界級濕地米埔自然保護區，得到香港各界共同努力守護，今年是保護區成立的40周年，他們希望更多人可以關注濕地保育。同時，也期待通過共同發起《香港自然故事》呼籲大家立即行動，共同應對氣候危機，扭轉全球生物多樣性的下降趨勢。

聯合國教科文組織駐華代表處代表夏澤翰也通過視頻表達對項目的支持，他表示，作為世界上人口最密集的城市之一，香港擁有多元化的知識、金融和自然資源。聯合國教科文組織承諾支持並與各方合作，共同追求可持續的發展目標。

主創談創作要素及要義

《香港自然故事》的核心主創們也都坐鎮啓動儀式現場，紀錄片導演周兵接受媒體採訪時表示，希望拍攝出國際性大型自然生態節目，從香港1億多年前的歷史講起，從觀眾從未看到的角度，講述動物、植物、人和自然關係的故事，香港不僅有高樓大廈，更有魅力非凡的自然景觀。周兵談道：「其實香港的自然環境一直是被低估的，我們的海洋食物類型、生物的豐富性和多樣性超過了加勒比海。在這個過程中我們探索出非常讓人驚艷的鏡頭。香港人這麼多年的環保意識強烈，但其中到底發生了什麼改變？又有哪些動物受益，生活在這裏？這些都是很多本地人也不知道的。」

他繼而描述《香港自然故事》與國內外已有的自然主題影片的不同之處，「粵語的文化底蘊很重要。其實還是有很多香港的科學家、香港的一些自然環境的保護者，還有很多很落後的歷史，比如說香港的原始森林它的發展變化，那裏牽扯到800年前的一些原住民的故事。這種起源就是人文的起源，也是我們關注的一大重點。」

他鄉港聲 / 有名南北通順之母 常有欲以觀其徼

我微笑着在微信上發信息：「王院長，您好！歡迎您到香港！下午要不要來杯咖啡？或者我們在展會論壇現場打個招呼？」故宮的王院長回覆說，今天論壇日程安排得緊緊張張，現場情況看着辦吧，一定要抓緊機會來個互動。我趕緊回覆：「您來了香港，我得抓個機會去給您點個讚！」

對於一直關注這個專欄的老朋友們，您們一定還記得去年我在北京拜訪了故宮博物院王躍工副院長，我們研討了京港文化交流的情況。而實際上，不僅僅是王院長，近期還有很多來自北京和其他省市的朋友們紛至沓來參觀展覽，我也一直充當香港的热情小導遊，歡迎他們的到來。這兩周，我真正體驗到「有朋自遠方來，不亦樂乎！」的快樂。剛剛過去的兩周，香港灣仔會展中心像是一個永不停歇的大舞台，各種科創和Web3展覽剛剛落下帷幕，緊接着又上演了多場文化產業盛宴：香港國際授權展、香港禮品及贈品展、香港國際家用紡織品展、香港時裝展、香港時尚家居展、香港國際印刷及包裝展等等。各路英雄好漢匯聚香港，共襄盛舉。

在文化產業中，文創實物商品及國際授權，是貿易和文化出海的重頭戲。由於時間緊迫，我只能快馬加鞭地奔波於各個展覽，其中尤其關注國際授權展的各個展位，包括內地到香港的北京故宮、四川、青海、甘肅展位，台灣的展位，還有國際的展位——日本、韓國、泰國以及歐美。我與在北京、青海出差的台灣朋友關總在香港重逢，我們在他運營的二次元粉兔IP展位上，探討了未來進一步合作的無限可能。

這次參展，我的目標鎖定在了香港國際授權展內舉辦的論壇上：「中國機遇——發揮香港平台優勢傳播中華文化精髓」。故宮、敦煌、青海和四川等地的文旅領銜嘉賓紛紛來到香港，分享他們的智慧和見解，最驚喜的是「故宮文創香港空間」的設立！這十多年我扎根在內地，和這次來港的人事物有無數交集。突然感覺，這次活動大家在香港進行了一場不期而遇的大團圓！帥哥李兄、美女楠楠、朱主任、汪老師、Stella，香港歡迎您！

這些年來，在內地我走訪過故宮博物院、與中國國家圖書館和中國國家博物館共同開發文創和文化交流；2016年我還曾徒步絲路敦煌108公里，親眼目睹了莫高窟、陽關、玉門關和古絲路石碑的壯麗；今年三月份，我還去了青海，欣賞了青海湖和崑崙山脈的風采，接觸了當地的文旅資源。此外，我還曾在四川成都、遂寧和簡陽開展合作，與可愛的大熊貓來了場親密接觸。事實上，我曾踏足過內地一百多個城市、縣、鄉、村，憑藉智能手機，我用地圖APP在到過的地方打上星星標記，十年磨一劍。我發現疫情放緩之後，內地各省市的朋友們紛紛來到香港開展交流，我們因為中華傳統文化而緊密聯繫在一起。

這次國際授權展，青海省刺繡行業協會的蘇曉莉會長也親自帶着青繡產品來到展位。我和蘇會長一起探討了如何藉助香港這個國際視窗，將青繡推向世界的方方面面。

在論壇現場的PPT上，我還看到了2019年，我與二十多位香港設計師共同參與中國國家博物館文創品開發的合作瞬間，感嘆時間如梭。我看着微信上那些跳動的信息，我感受到了濃濃的友誼。這是一段跨越千山萬水的友誼，也是一段因為共同的信念和理想而緊密聯繫在一起的情誼。如今，香港正站在一個新的歷史節點上，展現出與內地交流合作的巨大潛力。此次各種活動和展覽的成功舉辦，再次證明了香港在全球範圍內的影響力。我們要繼續發揮這一優勢，將香港作為中國走向世界的一張名片，為中華民族的偉大復興貢獻力量。

期待與各位繼續探討如何通過元宇宙、AI、Web3.0、DAO、文創品、線上下活動等各種方式落地項目，傳播中華優秀傳統文化以及中國式現代化的精髓。這些載體和形式都為我們提供了一個展示中華文化的平台。發展數字經濟、實體產業融合，走出去、引進來！繼續推動文創科技融合創新，聯通內地與香港，傳播美好的中國故事！

◆熱烈歡迎故宮王院長(上左)，青繡協會蘇會長(下中)，關總(下右)及各位朋友來港！



◆作者/圖片：文旅部香港青年中華文化傳播大使 梁家偉

中外師生河南穿漢服玩滑板打太極「國際中文日」碰撞潮流火花

漢服體驗打卡、寫書法、畫戲譜、打太極、飛花令、書法遊戲、投壺……一場以「禮樂霓裳，話語太極」為主題的「國際中文日」慶祝活動日前在河南理工大學舉辦，該校中外師生身穿飄逸的漢服、婀娜的旗袍，沉浸式感受中國傳統文化，弘揚中國傳統文化。漢服配上滑板，飄逸撞上灑脫——「漢服滑板開場秀」優雅、炫酷，瞬間點燃現場氣氛，拉開了表演的序幕。膚色不同、笑容一致，中國學生攜手國際學生共同帶來了諸多節目，將現場氣氛推向高潮。

活動現場不斷傳來陣陣掌聲和洪亮的吶喊聲。「寫漢字、穿漢服、打太極、看變臉……這真是一次中國傳統文化的美好體驗，我太喜歡了！」來自孟加拉的河南理工大學21級研究生哈克說。精彩紛呈的表演結束後，該校開展了趣味十足的遊園會活動，中外師生在中國傳統文化優秀作品展等活動中，沉浸式體驗中華傳統文化。「真是太感謝學校為我們帶來這麼難忘的中國文化體驗活動了」「真想再來一次……」參加活動的師生們卻意猶未盡。本次「國際中文日」慶祝活動是學校承辦教育部中外語言合作交流中心國際中文教育創新項目的重要活動之一，是河南省教育廳漢語推廣基地特色項目的一部分，既是一場展現中國優秀傳統文化的娛



◆漢服滑板秀



◆中外師生展示太極神韻

樂盛宴，也是一次「國際中文+太極」的實踐教學活動。河南理工大學校長楊小林說，「我們希望包括廣大留學生在內的中文學習者，在掌握漢語知識的同時，多體驗中國傳統文化，做中外友誼的使者和中國發展的見證者。也期待大家在學習中文的過程中，弘揚中華傳統文化，講好中國故事，傳播中國聲音，展現真實的中國面貌，增進文明對話，共迎美好未來，為構建人類命運共同體共同努力。」

◆文、攝：香港文匯報記者 馮雷 河南報道